

REDACTOR  
DR. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BLAJ—JUDEȚUL ALBA DE JOS

MANUSCRISELE NU SE  
INAPOIAZĂ.

# Unitatea

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

## ABONAMENTUL

Pe un an . . . 50 Lei  
Pe 6 luni . . . 26 Lei  
Pe 3 luni . . . 14 Lei

Numărul 1 Leu

Pentru inserate se plătește 3 lei de șir garmond. La publicările ulterioare se socotește taxa jumătate.

## Intronizarea dela Lugoj.

Drumul de triumf dela Blaj la Lugoj — Bucuria eparhiei și a Lugojului — Serenada din fața reședinței — Serbările din ziua instalării.

Mai rar ni s'a dat să asistăm la o serie de serbări pornite dintr'o simpatie atât de generală față de cel serbătorit și ținute în atmosfera unei însuflețiri atât de curate ca cele dela instalarea noului episcop al Lugojului, Preasf. Dr. ALEXANDRU NICOLESCU.

Incepând dela Blajul de unde a plecat și până la Lugojul care l-a primit cu atâta fast între zidurile sale; dela catedrală îmbrăcată în verde și flori și până la sufletele preoști din cele mai îndepărtate colțuri ale eparhiei sale, pâr. Alexandru n'a putut să vadă cu prilejul acesta decât bucurie și dragoste nefățărită, care l-a făcut să poată primi cu inimă ușoară o sarcină atât de mare cum este aceea a arhieriei.

Dar dacă este mare această sarcină și plină de grele răspunderi, evident că și rezultatele la cari poate și trebuie să ajungă nu sunt rezultate de toate zilele. Noul episcop al Lugojului, câștigând dela început încrederea tuturor factorilor cu cari trebuie să conlucre pentru împlinirea idealului, pe care-l urmărește biserica, și având întregul concurs al preoștiei sale, care nu știm să fi primit vreodată un arhieriu cu mai multă căldură, va realiza, suntem singuri, maximul ce poate fi realizat în împrejurări atât de grele, cum sunt cele de azi.

L-o dorim din tot sufletul, rugând pe Dumnezeu să ajute cu darul său la cele mai neatinse înălțimi munca desinteresată ce se depune, începând cu Dumineca trecută, din reședința episcopescă a Lugojului spre binele neamului și a țării întregi.

Asupra serbărilor înseși lăsăm să urmeze mai jos raportul amănunțit al corespondentului nostru special.

### Plecarea din Blaj.

De multeori am văzut gara Blajului plină de lume aleasă, dar niciodată această lume n'a fost pare-că stăpânită de sentimente atât de curate ca în această frumoasă dimineață a zilei de 15 Iulie, când pâr. episcop Alexandru Nicolescu urma să ne părăsească pentru a lua în stăpânire scaunul arhieresc al Lugojului. Pe fețele tuturor se putea citi regretul pentru pierderea lui, dar în aceeași vreme inima Blajului întreg care ieșise la gară, era plină de bucurie pentru treapta înaltă a arhieriei la care Dumnezeu a binevoit să ridice pe smeritul dar alintatul său fiu.

Cea mai bună dovadă a acestor sentimente a fost marea îngrijorare ce a cuprins pe toți când s'a aflat, că în urma incidentului de tren dela Comarnic, trenul de Brașov venea cu o așa întârziere încât neapărat trebuia să fie

scăpată legătura dela Teiuș spre Lugoj. Numai decât s'au găsit însă vehiculele necesare pentru ca Preasfințitul Alexandru să poată fi transportat, cu întreaga sa suită, la Teiuș, unde a ajuns încă la timp pentru a nu pierde trenul.

### Dela Teiuș la Lugoj.

Pe tot drumul dela Teiuș la Lugoj, dar mai ales dela intrarea trenului pe teritoriul eparhiei de Lugoj, găurile mai însemnate sunt pline de lume îmbrăcată în straie de sărbătoare, care prin rostul preoșilor și a altor intelectuali din părțile acelea, venea să arete omagiul său de afecțiune și dragoste față de acela, care sosea în numele Domnului. După salutul protopopului Urzică dela Alba-Iulia și acela al pâr. Stupineanu dela Făget, încreștam cu deosebire primirea frumoasă ce i-s'a făcut în gara din Orăștie, unde ieșise pușca orașul întreg. Salută cu căldură protopopul Ienea, primarul Herlea, dna Erdéyi și alții, dar dintre toate mai mișcător a fost salutul micului orfan, care în numele fraților săi imploară binecuvântarea cerului asupra părintelui atât de iubitor al orfanilor dela Obreja. La Simeria îl primește clerul din țara Hațegului și de pe valea Jiului, în frunte cu vicarul Crișan, care îl asigură despre dragostea lor statornică și nefățărită. La Deva salută vrednicul preot Munteanu, primarul Herbai, prefectul Dubleş și alții.

La Ilia unde sosim cu întârziere, schimbăm trenul și luăm masa. În timpul mesei dna și dsoara Ijac dela Teiuș au făcut, cu minunatele buchete de flori primite pe cale, o adevărată grădină din compartimentul unde avea să urce pâr. episcop. Pe linia această trenul merge mai încet, iar la gări se oprește mai mult, pare-că anume pentru a putea primi toate urările de bineventare, florile și verdeața, cari au început să împodobească de acum vagonul și pe din afară. Remarcăm de pe aceasta linie cu deosebire primirea dela Făget, unde am trecut pe teritoriul Banatului, Balinț, Coșteiu și Țipar, pe unde trenul sosea și pleca în cele mai multe locuri în accentele pline de armonie ale frumoaselor cântări bănățene.

### Primirea dela Lugoj.

În gara Lugojului trenul intră în acordurile minunate ale corului „Lyra“, care a ținut să se furișeze cel dintâiu în inima marelui păstor, care coboară primit de uratele mulțimei uriașe adunate la gară. Aici vorbește întâiu venerabilul senior al preoșilor eparhiali, canonicul Madincea, iar din partea mirenilor îl salută prefectul Corneanu și primarul Harambașa. Preasfințitul le răspunde vădit emoționat, mulțumindu-le pentru călduroasa primire și asigu-

rându-i, că a venit cu drag în această istorică cetate a Lugojului, noul său câmp de muncă, pusă pe dea'ntregul în serviciul bisericii și a neamului său.

Dela gară, episcopul a mers, într'un adevărat drum de triumf, de dreptul la catedrală, unde aștepta capitulul în frunte cu prepozitul său Ioan Boroș, vicarul capitular din sedisvacanță. Intrarea mirelui atât de dorit în catedrala eparhiei, care-l primește împodobită de nuntă ca o mireasă, salutul părintelui vicar și răspunsul episcopului, a căror ultime cuvinte se pierd în aclamările asistenței și în acordurile puternice ale corului „Lyra“, sunt momente cari nu se pot uita de astăzi pe mâine. În fața altarului se cântă apoi rugăciunile de mulțumită ale doxologiei cei mari, preludiul serbărilor bisericești din ziua de mâine.

### Serenada.

Ieșind din catedrala tixită de lume, ne căutăm cu toții cvartirele, pentruca după cină să ne adunăm la reședința episcopescă, unde avea să se întâlnească cele două coruri ale Lugojului, pentru a da o serenadă în cinstea noului arhieriu. Omagiul acesta artistic, a fost o scenă ca din povești, pe care ceice am avut norocul de-a o putea privi de sus, nu vom uita-o curând. Cele două coruri se întrec în a se produce cât mai bine, cu piese de ale maestrului Vidu pentru ca ansamblul lor să cânte apoi la urmă, sub conducerea pâr. Bacău, puternica inspirație a dlui Vidu: „Eroi au fost“. După a doua cântare, avocatul Dr. A. Văleanu se ridică de jos din mulțime și într'o minunată improvizatie preamărește Blajul și spiritul lui, pe care îl aduce în mijlocul Banatului noul episcop, insistând asupra sănătoasei refaceri morale pe care o nădăjduște dela activitatea pâr. episcop Alexandru, care a crescut în „oțelaria de caractere“ a Blajului. Preasfințitul răspunde cu căldură și blândeța obișnuită, atât de potrivite cu noaptea tainică și nepătrunsă, luminată doar de felinarele colorate ale coriștilor, cari revărsau asupra mulțimei o lumină feerică.

### Solemnitatea instalării

a început a două zi, Dumineca, pela orele 10, în fața tuturor autorităților civile și militare, a unei foarte mari părți a clerului eparhial, a reprezentanților tuturor confesiunilor și a unei asistențe de public foarte ales, care a umplut catedrala în sensul cel mai adecvat al cuvântului.

Solemnitatea instalării se îndeplinește prin citirea bulelor papale și a decretului de sfințire dat de pâr. mitropolit Vasile, după cari pâr. I. Boroș depune în mâinile episcopului căma eparhiei, prezentând omagiul sincer și afectuos al clerului diecezan, împreună cu urarea ca Dumnezeu să-l ajute întru realizarea cât mai deplină a tuturor nădejdelor pe cari biserica și neamul le pune într'ânsul. Pâr. episcop Nicolescu mulțumește apoi fostului

vicar capitular pentru ostenele de până acum, cerând capitlului și întregului cler să-l ajute în munca grea, dar plină de mângâieri curate ale apostolatului la care se încinge. Primește apoi sărutarea de mână omagială a întregului cler eparhial, după care se începe liturgia pontificală.

#### Cuvântul arhieresc.

După cetirea evangheliei, pâr. episcop Alexandru urcă de nou tronul arhieresc, îmbrăcat tot în flori, pentru a vorbi, acum ca episcop instalat, credincioșilor săi din biserică și din eparhia întreagă. Este primul său cuvânt către ei și acest prim cuvânt este al dragostei, pe care a învățat-o dela Mântuitorul și dela apostolii lui, pe urmele cărora dorește să calce. Pe cum Mântuitorul prin dragoste a adus lumină în întuneric și viață în imperiul morții ce stăpânea până atunci, tot astfel și el prin dragoste vrea să câștige pe toți, ca să poată fi tuturor toate.

Frumosul cuvânt arhieresc, asupra căruia vom mai reveni poate cu alt prilej, a cucerit dintr'odată inimile tuturor. Chiar și noi cari îl cunoșteam și l-am mai ascultat și la consacrarea de episcop, simțeam cu lacrimi de fericire în ochi, cum acest suflet de adevărat apostol se furizează pe nesimțite și în inima celor ce nu aparțin turmei lui mai apropiate: o garanță sigură pentru rezultatele viitoare ce va putea să obțină.

#### Recepțiile și banchetul.

Simpatia caldă pe care a știut să și-o asigure în toate părțile s'a manifestat cu deplină putere la recepțiile și la banchetul ce-au urmat. Și aici și dincolo s'au pândat o mulțime de oratori, cari n'aveau destule cuvinte spre a-și arăta bucuria ce-i stăpânește, pentru că Dumnezeu le-a hărăzit un atare episcop, dela care numai bine se poate aștepta pe toate terenurile. Dela banchetul, la care au participat peste 250 persoane, s'a trimis câte o telegramă de omagiu sf. Părinte. al Romei și M. Sale Regelui Ferdinand.

#### Concertul festiv.

Sara la orele 18, lumea, în frunte cu episcopul sărbătorit s'a adunat în sala Teatrului, unde cele două coruri din Lugoj au ținut să mai dovedească odată câtă stima și admirație au pentru episcopul, el însuși artist, care și până acum a știut să îmbrățișeze din răputeri toate manifestările artistice ale neamului nostru. S'au cântat la acest concert bucăți clasice de Murășanu și Vidu, și s'au cântat într'o formă, care pentru cei ce acum le-am auzit mai întâiu, a fost o adevărată revelație artistică.

La Lugoj, Preasfințitul Nicolescu a ajuns într'un mediu din cele mai prielnice pentru individualitatea sa de împăciuitor cu armele adevărului și ale iubirii, iar Lugojul și-a primit în noul episcop un părinte, sub ocrotirea căruia toți fiii au să se simțească acasă.

Ajute Dumnezeu, că prevederile noastre să se împlinească întocmai.

## Din drumul unei apostolii.

— Sfințirea bisericii din Sărăuad — Hramul mănăstirii dela Bicsad — Serbările din Satu-mare. —

În săptămâna ce-a urmat după sfințirea bisericii din Tășnad — despre care s'a scris în numărul trecut — pâr. episcop Iuliu al Gherlei a vizitat parohiile rămase din protopopiatul Sărăuadului și întreg protopopiatul Ierului, în total vre-o 15 comune, fiind primit pretutindeni cu bucuria sinceră și neferărită a fiilor buni, cari știu să facă adevărate serbători din zilele când iubitul lor părinte sufletesc vine să-i vadă și să-i învețe.

Ziua de 9 Iulie, Dumineca următoare, a fost rezervată pentru o nouă sfințire de biserică, aceea din Sărăuadul marelui episcop al Blajului Grigorie Maior. Prima biserică a acestei parohii s'a făcut în 1776 din dania de 300 taleri a acestui episcop, despre care tradiția păstrată din bătrâni cunoaște o mulțime de amănunte foarte interesante. Biserica de azi,

care mai are multe părți din biserică episcopului Maior, s'a adaptat împrejurărilor nouă și numărului crescut de credincioși mai ales prin sfârșitele protopopului George Stanciu și eu ajutorul bănesc alui Ștefan Havași, marele ctitor al bisericii noastre din Cluj, deasemenea un fiu al acestei fruntașe comune.

Arhierul a sosit aici încă de Sâmbătă sara în 8 Iulie, fiind primit de satul întreg cu alaiu și cu porți triumfale. La liturgia pontificală de arhieru au concelebrat 14 preoți, iar poporul care alergase din satele vecine pentru a asista la o serbătoare atât de frumoasă a fost ca la 3000 de suflete. Nici pe jumătate n'au putut intra în biserică și de aceea cuvântarea arhierescă s'a ținut afară în liber. Li-s'a vorbit despre adevărata biserică alui Hristos și despre dragostea și alipirea ce trebuie s'o avem față de ea și față de toate așezămintele ei. Capilde vrednice de imitat s'au pomenit cu elogiile cunvenite numele marilor ctitori ai bisericii, între cari cu deosebire acela al episcopului Grigorie Maior, indemnându-se poporul să le păzească cu scumpătate amintirea și să se arate vrednici de dănații.

După serbările din biserică, unde a cântat cu multă precizie un cor de țărani condus de învățătorul Marcu, au urmat recepțiile și vizitele obișnuite. Iar după masă, când pâr. episcop a plecat spre Bicsad, s'a ținut o frumoasă petrecere populară. Mai amintim, că tot cu acest prilej s'a sfințit și un mare clopot de 450 kgr. dăruit și adus din America, precum și o cruce ce s'a pus ca amintire în fața bisericii.

Hramul mănăstirii dela Bicsad se ține în ziua de Sâmpetru, și cum arhierul a sosit cu câteva zile înainte pentru a se mai recrea de oboseala acestei apostolii, a putut vedea cu ochii tot ce se petrece la acest loc de peregrinaj cu prilejul acestei zile de praznic. Încă din 10 Iulie veniau în cete peregrinii cucernici din toate părțile; Români, Ruteni, Unguri și Șvabi de-avalma, atrași de puterea magică a icoanei Preasfintei Fecioare, care se venerază la această mănăstire, mai cu seamă de pe

## Folța „Unirii”.

### Un cuvânt arhieresc.

Prima pastorală a Preasfințitului Alexandru al Lugojului.

Întâiul cuvânt al noului arhieru de Lugoj către preoțimea eparhiei sale s'a tipărit încă la Blaj, înainte chiar de ziua instalării sale, pentru a se putea pune cât mai curând în mâinile acelor cărora se îndreaptă. O dovadă, că pâr. episcop Alexandru dorește să exploateze pe deplin și chiar dela început această puternică armă de îndrumare a clerului și poporului credincios.

În această întâie pastorală, le arată înainte de toate dragostea cu care și-a adus totdeauna aminte de preoții săi și exprimându-și bucuria, că în curând va putea să le grăiască „gură către gură”, le pune în vedere, că „până la cea din urmă suflare a vieții sale” va munci „cu râvnă neobosită și neîntreruptă” pentru promovarea binelui tuturor celor ce i-s'au încredințat spre păstorie.

Mărirea lui Dumnezeu și mântuirea sufletelor trebuie să fie deci, așa urmează Preasfințitul Alexandru, ținta noastră în tot ce gândim și făptuim. În acestea se rezumă scopul nostru pe pământ.

„Dar spre a putea atinge ținta aceasta trebuie să ne nizuim, Venerați frați, ca peste noi să înflorească sfințenia Domnului. Aceasta

v'o sfătuesc ca pe unica și singura chiezeșie a bunei reușite a împreună-lucrării noastre voite de Domnul.

„Sfințenia o cere Dumnezeu dela voi înainte de toate. „Și veți fi sfinți, că sfinți sunt eu Domnul Dumnezeu nostru” (Lev. 20, 7).

„Cu adevărat sfânt este Domnul, căruia îi slujiți. Văzut-am pe Domnul șezând pe scaun înalt și ridicat”, zice Isaia (6, 1—3), „și plină casa de mărirea lui. Și Serafimii sta împrejurul lui, șase aripi la unul și șase aripi la altul, și cu două își acoperea fața și cu două își acoperea picioarele și cu două sbura, și striga unul către altul și zicea: Sfânt, sfânt, sfânt e Domnul Sabaoth, plin este tot pământul de mărirea lui”, — cuvinte pe cari vi-le repește biserică la fiecare liturgie, spre a vi-le întipări adânc în inimi și a vă indemnă și pe voi la sfințenie în viața voastră, în faptele, vorbele și gândurile voastre. Da! „Sfânt, sfânt, sfânt e Domnul Dumnezeu atotputernicul, cel ce era și este și cel ce va să vie”, și astfel sfinți trebuie să fiți și voi. Căci voi sunteți aci pe pământ îngerii și sfinții Domnului cari îi încunjurați altarele: asemenea celor douăzeci și patru bătrâni din viziunea lui Ioan, îmbrăcați cu haine albe, cu coroane de aur pe cap, stând împrejurul Scaunului celui bătrân de zile. Zic, voi sunteți sfinții Domnului, asemenea celor patru fiare pline cu ochi dinainte și dinăpărt din aceeași viziune (Apoc. 4), — întrucât îi slujiți nu numai în curțile casei sale, ci intrați în sfânta sfințelor, și sunteți în același timp și paznicii și chivernisitorii comorilor harului său.

„Cu adevărat! Insaș slujba voastră de preoți, demnitatea înaltă a preoției, care vă înalță până la tronul lui Dumnezeu și vă dă putere dumnezească, ea vă impune îndatorirea de a ține serios spre sfințenie. Cu cât cineva e mai aproape de Dumnezeu, cu atât mai dator este să se sfințească pe sine însuș. Și cine-i mai aproape de Dumnezeu, decât voi preoții? Nu-i demnitatea voastră mai presus decât a împăraților?”

„În împărați admirăm puterea mare ce se întinde asupra multor țări și multor supuși; puterea preotului ajunge până la cer și porțile iadului. Împărații stăpânesc trupurile, preoții diriguează sufletele nemuritoare. Împărații dau legi lumesci, preoții vestesc și apără legile veșnice ale celui Preaînalt. Împărații posedă avere lumescă și o împart celor lipsiți; preoții chivernisesc bunuri mult mai alese, comorile harului dumnezeesc și le dau tuturor cari cer; comorile lor sunt nesecate, pe când a le împăraților seacă în curând. Împărații conferesc titluri nobilitari după plac persoanelor de rangul cel mai de jos; preoții ridică pe păcătoșii cei mai comuni la noblețea cea mai înaltă a primirii de fii ai lui Dumnezeu prin sfintele taine. Împărații poartă războiu împotriva puterilor dușmane; preoții ne învață să combatem puterea diavolului și a iadului. Împărații desleagă uneori din grație lanțurile celor ferecați, mântuie din temniță, preoții însă desleagă pe toți păcătoșii pocăiți și chiar pe împărați din legăturile păcatelor lor și din servitutea diavolului. De împărați ascultă numai oamenii; de preoți însuș

vremea faimosului călugăr rutean *Păstori Arkad*. In seara acestei zile li-s'a și servit „Paracelisul,” iar la liturghia din a doua zi pâr. episcop Iuliu a cuminecat pe toți cari, ca la niște adevărate misiuni populare, au fost mărturisii de vre-o 10 preoți din apropiere. Sara, în preziua serbării, s'a slujit afară în liber un nou „Paracelis,” chiar din partea arhierelui, care a ținut și o frumoasă predică despre Preasfânta Fecioară, botezând apoi cu apă sfințită, până noaptea târziu întreagă mulțimea de câteva mii de suflete. Noaptea întreagă au sosit de altfel tot nouă și nouă cete de peregrini, cu prapori, stindarde și cruci, unii chiar din parohiile rămase în Cehoslovacia, făcând din această noapte o noapte de sfântă rugăciune și de cântări cucernice închinare Maicii Domnului. O adevărată înfrățire de neamuri, prin puterea bisericii noastre catolice!

Dimineața, credincioșii adunați la rugă se cifrează ca la 10.000 suflete. Liturghia la care arhierul este adus în procesiune, începe pe la ceasurile 10 și se face în sobor cu o asistență de vre-o 20 preoți.

Adevărata mângâiere s'a desprins însă pentru această imensă mulțime mai cu seamă din cuvintele, pe cari tindrul arhieru le-a rostit cu căldura unui adevărat apostol al dragostii, ce l-a îndemnat să vină la această mărită serbare. Le vorbește despre credința cea adevărată, pe care Mântuitorul a încredințat-o cu deosebire sfântului Petru, pe care l-a pus temelie bisericii, și întăritor credinței. Ținând la credință și la biserica zidită pe Petru și următorii lui, care sunt episcopii Romei papale, putem fi siguri că nu rătăcim, și nu pierim, pentrucă scris este, că împotriva acestei biserici nici porțile iadului nu vor putea să răsbească.

În zilele următoare s'au preluat și reîncorporat la eparhie parohiile Iojib, Odoreu, Botiz-Oșvarău și Satu-mare, cari după desfacerea lor de eparhia de tristă pomenire a Hajdudoroghului au fost supuse vremelnic episcopului de Oradea-mare, în calitate de administrator apostolic.

*Reîncorporarea aceasta a luat în orașul Satu-mare caracterul unui adevărat praznic de biruință a românismului asupra dușmanilor săi seculari, cari au știut să ne pângărească până și altarele.* Arhierul a sosit aici Sâmbătă în 15 Iulie, fiind primit cu poartă de triumf și cu vorbiri de bineventare ca un adevărat biruitor care vine să preie cetatea recucerită. Orașul numără vre-o 7000 de greco-catolici, așa că serbătoarea lor se poate zice că a fost o serbătoare a întregului oraș. Recepțiile dela primărie și vizitele de rigoare s'au făcut încă de Sâmbătă, pentruca ziua de Duminică, 16 Iulie, să poată fi închinată în întregime serbărilor bisericesti. Liturghia pontificală s'a ținut în această zi în curtea mănăstirii călugărilor Iezuiți (Calvaria), în fața unei asistențe uriașe de 4—5 mii suflete. Concelebrează vre-o 20 preoți, iar rezponzoriile au fost date de corul din Tămășești, condus de vrednicul învățător Octavian Pop. În predica pe care a ținut-o pâr. episcop, a vorbit, în legătură cu evanghelia Duminicii, despre vindecarea sufletească a credincioșilor și a neamului nostru în aceste vremuri pline de atâta stricăciune.

S'a dat apoi în sala hotelului „Dacia” un banchet în onoarea distinsului oaspe, la care au luat parte peste 200 persoane, fără deosebire de limbă și confesiune. După banchet s'a ținut în sala Teatrului orașănesc o bine reușită reprezentație teatrală pentru intelectuali, iar poporul a avut o frumoasă petrecere în „grădina Romei”. Întreagă suflarea românească și mulți străini au luat parte la aceste manifestări ale sufletului nostru românesc, prilejite de înalta vizită a Preasfântului Iuliu al Gherlei.

Înceindu-se astfel programul acestei a doua vizitații canonice din acest an, pâr. episcop s'a întors la reședință, având desigur conștiința unei fapte bune, care nu poate să nu-si aibă roadele sale binecuvântate.

Correspondent.

### Cereți pretutindeni „Unirea”!

Di Hristos, fiind după voința lor de față la sfânta slujbă și dându-se în mâinile lor sub speciile pâinii și a vinului. Nu-i înaltă, nu-i dumnezească deci puterea preoților? Nu-i deci datorința lor de a fi asemenea lui Dumnezeu; de a fi sfinți și nepătați? Cine s'ar putea îndoi și numai pe o clipă, iubiți frați? Ar fi să negi ceea ce-i orbitor de limpede”.

Arată apoi, cu bogate citate din sf. Scriptură, că dela sfințenia vieții preoției atâră și zelul pe care trebuie să-l depună pentru mântuirea sufletelor ce îi sunt încredințate și astfel întreagă fericirea credincioșilor.

„Dar mă veți întreba, continuă apoi noul episcop, care-i calea, cari sunt mijloacele ce duc la sfințenie? Ca păstor al sufletelor voastre v'o mărturisesc fără încunjur, că nu cumva altă cale are bună decât meditația zilnică, sfânta liturghie, vizitarea preasfântului sacrament, rugăciunea. Acestea alimentează și conținut flacăra sfințeniei în sufletele voastre.

„Întâiu meditația, imitând pe Maica Domnului, care „păzia toate cuvintele acestea quindu-le întru inima sa” (Luca 2, 19). Hirotonia, zice un preot evlavios (Chaignon), ne face preoți, meditația zilnică ne face preoți buni. © spune și Scriptura: „Cu stingere s'au stins tot pământul, că nu este bărbat, carele să pue în inimă” (Ier. 12, 11).

„Al doilea: sfânta liturghie. Nu este ea repetarea nesângeroasă a jertfei de pe cruce? Nu este de față și aici arhierul mare Isus Hristos? Decum să vă rugați și să vă rugați să vă rugați, toate satisfacțiile și meritele ce le-a

câștigat pe Cruce? Nu i de față și aci aceeași dragoste a Dănsului, cu oarea jertfitu-s'a pe lemnul Crucii pentru noi? Nu ne sugerează sublimitatea acestei jertfe și Biserica, atunci când în jurul jertfei liturgice adună pe toți cei vii și cei morți, întreaga Biserică triumfătoare, suferitoare, luptătoare, cu toate cererile, lipsurile, interesele acestora? Fiind concentrată deci întreagă Biserica, în înțelesul cel mai amplu al cuvântului, în jurul altarului, până și înseși cetele Ingeresti, cari îl adoră acolo pe Dumnezeu, nu este evident, că n'avem altă lucrare mai sfântă și mai dumnezească decât pe aceasta, cum zice Conciliul Tridentin, și că prin urmare preotul din ea sorbi-va larg sfințenia, adăpându-și sufletul eu apă vie curgătoare în viața de veci? firește pregătindu-se după cuvântul, celebrând cu evlavie, și mulțumind fierbinte Domnului după săvârșirea ei?

„Mai apoi rugăciunea. Căci orice întreprinde-va preotul și face-va fără de a o însoți cu rugăciune, va folosi puțin sau chiar de loc. Nu ne-a dat pildă Domnul Hristos, Fiul lui Dumnezeu, care, de câteori întreprindea ceva de seamă, se retrăgea să se roage? Nu ne spune sfântul Iacob: „Mărturisii-vă unul altuia păcatele, și vă rugați unul pentru altul, ca să vă vindecați” (5, 16)? Nu ne inculcă sf. Pavel: „Roga-te dară mai înainte de toate să faceți rugăciuni, cereri, făgăduințe, mulțumite pentru toți oamenii, pentru împărați și pentru toți cari sunt în directorii, ca să petrecem în pace și cu odihnă întru toată creștinătatea și curăția” (I. Tim. 2, 1—3)? Nu spune Hristos:

## Revistă bisericească.

În ziua de Sâmpetru s'a făcut din partea Preasfântului Valeriu T. Frențiu, episcopul Orăzii, *sfințirea bisericii noastre din Giriș* dela granița apuseană a țării. Biserica acestei parohii datează din 1792; în 1832 i-s'a ridicat turnul de piatră, iar acum în urmă a fost renovată din temelii și pictată din nou. Serbarea sfințirii acestei biserici a fost o puternică manifestație a românismului, așa cum e bine și chiar necesar să se facă cât mai des în părțile acelea.

În luna August se va ținea, probabil în cele două centre ale mitropoliilor noastre românești, la Blaj și la Sibiu, câte o anchetă școlară în vederea reformelor plănuite pe terenul învățământului primar. Ele vor privi în primul loc chestiunea școlilor confesionale. La aceste anchete vor participa afară de arhieriei și câte trei experți, numiți la dorința ministerului din partea corului episcopesc. Membrii designați pentru Sibiu sunt dd. Dr. Valer Branice, Dr. Iosif Blaga și Dr. George Ciuhandu, iar pentru Blaj: dd. Dr. Octavian Domide, Dr. Ambroziu Chețianu și Dr. George Miculaș.

În foiletonul ziarului „Albina” din București se urmează, sub titlul „Petru Mator și Unirea”, publicarea unui studiu mai lung, semnat de Pr. Măgureanu (?). Studiul urmărește de aproape faimoasa broșură a pâr. Terenție dela Sibiu, afirmând că sub acest nume s'ar ascunde pâr. P. Morușca, cumnatul Preasfântului mitropolit Nicolae de acolo, care va avea acum prilejul de-a i-se tulbura de nou preasfînțitele oase. El se va trage probabil și în broșură separată și atunci vom putea să mai revenim asupra chestiunii.

Nunțul papal din București, Mgr. Marmaggi a vizitat săptămâna trecută Bucovina. Primirea ce i-s'a făcut în capitala acestei provincii a fost deosebit de impunătoare. Afară de reprezentanții confesiunilor și aceia ai au.

„Vă rugați pentru ceice vă asupresc și vă prigonesc pe voi” (Mat. 5, 44)? și că: „Se cade pururea a se ruga și a nu înceta” (Luca 18, 1)?

„Rugăciunea zilnică a preoților buni o constituie, firește, orele canonice. Deși preoții noștri nu-s obligați să le reciteze sub pedeapsa păcatului, să-și aducă aminte totuș de vorbele psalmistului: „De șapte ori în zi te-am lăudat pentru judecățile dreptății tale” (Ps. 118, 164).

„Aduceți-vă aminte în sfârșit, că ceasurile cele mai sfinite de rugăciune sunt cele petrecute în biserică, înaintea preasfântului Sacrament al altarului. Voi preoților, l-ați adus pe Domnul Hristos prin cuvântul tainic al consacării din ceriu pe altarele voastre, l-ați închis în chivotele bisericilor ca prizonier al dragostei, și nu-i iertat să-l lăsați singur și să-l părăsiți pe acest Eremit sfânt, ei trebuie să-l cercetați zilnic. Veți vedea ce mângâiere dulce, ce sfat, lumină, tărie, binecuvântare și har veți găsi acolo în toate nevoile voastre, la picioarele Aceluia care a zis: „Veniți la mine toți cei osteniți și însărcinați și eu vă voi odihni pe voi” (Mat. 11, 28). Gustați și vedeți, că bun este Domnul!”

De încheiere, împărțindu-le binecuvântarea arhierescă, îi roagă pe preoți să nu-și uite nici de el în rugăciunile lor, pentruca „nu cumva altora propovăduind, însuși să mă fac netrebnic”. (I Cor. 9, 27).



torităților civile și militare, înaltul oaspe a fost întâmpinat la gară și de consulii (Angliei, Austriei și Poloniei) aflați în Cernăuți. În ziua sosirii sale, I. Preasfințitul Marmaggi a ținut să vadă pe episcopul ortodox Vorobchievici și pe mitropolitul Vladimir de Repta, la care a zăbovit mai bine de o oră. A vizitat apoi toate instituțiile bisericilor catolice ale celor trei rituri (latin, grec și armean), fiind pretutindeni primit așa cum se cade să fie primit cel ce vine în numele sfântului Părinte al Romei.

La încheierea anului școlar, directorul liceului „Andrieu Șaguna” din Brașov, d. Dr. I. Blaga a ținut un frumos discurs despre *problema refacerii vieții morale a țării*. Pagubă numai, că a privit această chestiune singur din punctul de vedere al ordului natural și astfel a uitat să insiste după cuviință asupra principalului factor al acestei refaceri: opera bisericii. Fără aceasta, e bine să o accentuăm cât mai des, orice măsuri s'ar indica, nu vor duce la ținta dorită, căci scris este: „Fără de mine nimica nu puteți face”.

Din Petrograd se anunță, că marinarii protestează eu energie împotriva executării sentinței de moarte pronunțată asupra unui mare număr de preoți ortodoci din Rusia. La Kronstadt s'a pornit de asemenea o mare mișcare împotriva executării. Șeful noilor autorități bisericesti, recunoscute de soviete, a plecat la Petrograd spre a face și el tot posibilul ca sentința adusă să nu se execute.

La mormântul lui Ștefan cel mare dela Putna (Bucovina) s'a făcut Luniă trecută un mare pelerinaj din mitropolia dela Iași a Moldovei. În luna August se va face un altul din partea Basarâbenilor.

Dumineca trecută, în 16 Iulie s'a deschis la Cluj adunarea anuală a bisericii reformate din Ardeal, sub prezidiul superintendentului Nagy. Gazetele din Cluj remarcă prezența la acest congres reformat alor 2 oaspeți americani, James Good, profesor al universității din Filadelfia, și Schäffer, secretarul unei federații a bisericii creștine, cari au făcut bisericii reformate dela noi un dar însemnat de 10,000 dolari.

În zilele de 5—17 August c. se va ține la Sibiu în cadrele universității populare de vară (Ferienhochschulkurs) un curs de științe și arte religioase. În scopul acesta „Kulturamt”-ul sibiian a invitat, la stăruința Consistoriului evanghelic de acolo, o întreagă serie de profesori și docenți dela universitățile germane, ale căror cursuri vor atrage desigur foarte mulți ascultători. Cursurile vor fi întregite cu felurite expoziții, reprezentații artistice și un curs particular de orgă.

## Știri mărunte.

**Personale.** După informațiile ce avem înalt Preasfințitul mitropolit Vasile se va întoarce la reședință Marți în 25 Iulie c. Aflăm cu bucurie, că băile Bazna unde a petrecut vreme de o lună, i-au făcut foarte bine, așa că poate să-și revie acum cu depline puteri ocupațiile grele și pline de răspundere ale slujbei sale.

— Din Joia trecută se află în Blaj, unde va petrece mai mult timp, ca oaspe al p. canonic Dr. Ioan Bălan, p. R. Fanin, rectorul colegiului assumptionist din Constantinopol, în seminarul căruia avem și noi un cleric (N. Arieșan).

**Concurs.** P. V. Ordinariat de Gherla publică, cu terminul de 15 August c., concurs la postul de profesor de religie dela liceul „Dragoș Vodă” din Sighetul-Maramurăș.

**M. Sa Regina la Sovata.** Pentru o cură de vre-o 4 săptămâni, M. S. Regina Maria a sosit Dumineca trecută la Sovata, împreună cu principesa Ileana și cu dna Lahovary. Adâncă cunoscătoare a bogățiilor țării noastre, M. Sa înțelege să dea și prin aceasta o frumoasă pildă și în aceeași vreme o bună lecție celor ce nu găesc — pentru că nu-și dau silința să-și cunoască țara — decât în străinătate băile de lipsă pentru refacerea sănătății lor.

**Locale.** Măine, Dumineca a șaptea după Rusalii, va predica în catedrală p. canonic Dr. Ioan Bălan.

— *Despărțământul XI Blaj al Asociațiunii* își va ține adunarea sa anuală la 30 Iulie (ora 11) în școala gr. cat. din Șoroștin. Comitetul invitat la ea pe toți membrii despărțământului. Ceice doresc să participe și la masa comună de după adunare, să se anunțe cel puțin cu o zi înainte la p. Victor Neamțiu de acolo (p. Micăsasa).

— Săptămână trecută orașul nostru a fost vizitat de 10 profesori și 80 studenți ai academiei de silvicultură din București, cari au dus cele mai bune impresii din acest cuib de veche și primitoare cultură românească.

**Mari serbări sportive.** În zilele de 16—18 Iulie c. s'au ținut la Timișoara o întreagă serie de întreceri sportive, la cari a participat A. S. R. Principele Carol, însoțit de Principesa moștenitoare și de Principesele Greciei Irina și Kira. Ele s'au aranjat, sub conducerea ing. Victor Vlad, președintele federației sportive, pe terenul „Kinizsy” dela marginea orașului, având câte 9—10 puncte la zi. Au fost în total 70 concurenți și s'au dat premii pentru alergări, sărituri, canotaj, inot ș. a. Câștigătorii au dreptul de-a purta, pe timp de un an, titlul de șampioni ai României.

**O telegramă culturală.** P. mitropolit Pimea al Moldovei a trimis dlui N. Iorga cu prilejul întoarcerii sale în țară următoarea telegramă: „Reîntorcându-Vă dela Paris, unde ați întârșit cu vrednicie cultura românească, Vă salut de bună sosire și cu bucurie Vă înștiințez, că zilele acestea au sosit la mănăstirea Neamțiu mașinile și materialul de tipografie și acum se lucrează la montarea ei. Cu nădejdea în Dumnezeu și stăruința noastră a tuturor, sper ca în această sfântă mănăstire vor reinvia vremurile glorioase de odinioară”.

**Inecat în Someș.** Anul acesta s'au întâmplat excepțional de multe nenorociri în legătură cu scăldatul în râuri. Astfel a căzut jertfă căldurilor și apelor mari și actuarul oficiului diecezan din Gherla d. Demetriu Rob, student în teologie, care în 14 Iulie c. s'a înecat în Someș. El moare la vrâsta de abia 22 ani.

**Mișcare culturală.** Cercul cultural „Valea Târnavelor” aranjează Dumineca viitoare în 30 Iulie o *Serată dansantă la Bazna*. Serata va avea, afară de un cuvânt de deschidere, puncte de cor, declamări și o piesă teatrală („Doctoria pentru soacre”). Venitul seratei servește pentru înființarea de biblioteci populare în satele de pe Valea Târnavelor.

† **P. Aurel Marcu**, parohul nostru din Cut, s'a stins la 16 Iulie c. în anul 39 al etății și abia 17 al preoției sale cinstite. A fost unul din cei mai zeloși și mai reprezentativi preoți ai generației noastre mai tinere, care a participat la toate manifestările noastre culturale și naționale, fiind însuși un harnic și iscusit îndrumător al lor în cercul său de activitate. În mormântarea i-s'a făcut în Blaj, în cripta familiară. Il jelesc, afară de soție și cei 2 copii minori, foarte multe rudeni, între cari și p. Dr. Izidor Marcu, vicarul general episcopesc care i-a fost văr, și căruia îi transmitem și pe această cale condoleanțele noastre sincere. — Fie-i partea cu dreptii!

† **P. Iuliu Dragoș**, parohul din Sântejude (eparhia Gherlei), s'a stins la 10 Iulie c. în anul 59 al etății și 35 al preoției sale cinstite. Prof. de teologie Dr. Ioan Pașca din Gherla jeluște într'ansul pe iubitul său unchiu. — Odihnească în pace!

### Telefonul „Unirii”.

P. Reghin. În numărul proximo sperăm să putem reveni de nou asupra societății noastre de editură, pentru care mai avem abia câteva săptămâni de propagandă. Până atunci sperăm să se întoarcă din concediu și casierul comitetului de acțiune, pentru a putea avea dela el noi date despre starea subscrierilor de acți. Pilda frumoasă a arhierilor noștri va găsi credem, pretutindeni cuvenitul răsunset.

„Albina”, Bărăției 33. A discuta scrisul nostru din Nr. 27, referitor la faimosul interview al dlui Brătianu, pe 2 coloane întregi și numai pentru a cerca să justifice o atitudine politică nelămurită și foarte dubioasă din timpul alegerilor generale — așa cum o faceți în Nr. 145 — este într'adevăr o vorbărie inutilă. Și după cele cuprinse în „Punctul DV. pe 1”, care nu este decât o reeditare puțin inteligentă a aceluiaș punct de vedere încalcit din primăvara trecută, găsim și noi că am cădea în acelaș păcat, dacă am continua să mai stăm cu DV. de vorbă pe chestia aceasta. Și dacă totuși am ținut să Vă scriem aceste șire, este numai pentru a Vă pune în față marea chestiune a prezentului, care nu este decât la alegerile din primăvară, am avut noi ori DVoastră dreptate, ci aceea a asigurării cu orice preț a situației de drept, la care râvnește biserica noastră în cadrele noii constituții. Cine nu înțelege aceasta și cine în momente atât de grele pentru noi se preocupă numai de gândul meschin de-a trage puțin jar la oala sa proprie, ar face mai bine dacă s'ar apuca să facă... să sice: brânză. Qui potest capere, capiat! — Prof. Dr. A. Rusu.

D. Roșia de Secaș. Firme de cari doriți se găesc în București. Adresa precisă ar putea să Vă dea parohia noastră de acolo. Dar credem, că mai bine faceți, dacă în scopul acesta luați contact cu „Atelierul de ornate” din Blaj, al cărui conducător este p. canonic Dr. Victor Macaveiu.

Școala normală, Zălan. Nu vă putem publica „Concursul” de primire decât pe lângă taxa obișnuită de inserare. Dacă doriți aceasta, cerem avis nou.

„KRISTÁLY” — Spălătorie chimică  
CLUJ.

Văpsește și curăță

În Blaj e reprezentat prin

Traian Novac,  
comerciant.

Semnați! Semnați!

— Acții —

la Societatea de editură

Sfânta Unire

|| Cea mai importantă  
mișcare a vieții no-  
: stre bisericesti. :

Ultimul termen de subscriere:

□ 15 August 1922 □



Cum se vindecă Reumatismu  
și Gutta

este o broșură foarte interesantă și instructivă. Acolo veți găsi arătat pe larg toate boalele cum ar fi: reumatismul, gutta, artrita, durerile de seale, durerile de picioare, migrena, dureri de cap, nevralgii, gravelă urică, boli de piele, etc. etc. precum și modul lor de vindecare. Această broșură se trimite la cerere, în mod gratuit, însă numai câteva zile. Deci vă sfătuim în interesul Dv. să cereți chiar astăzi această broșură, prin o cartă postală adresată la FARMACIA VOREL din Piatra-N. Moldova